
Volčja  dolna. 
(Vojni karat Janug Goleč.) 

(Dalje.) 
Drugi, zelo občuti,o oeljubi naši gostje, ki, so 

se kn» v legijah pojavili ravno v Volčji dolni, so bile 
 uSi. Bolj občutljivi bralec, posebno bralke. gospi
ce, se bodo izpodtikale nad izrazom: častnik in pa — 
uš. Vsak pa, ki je vsaj nekoliko mesecev prebil na 
T)OJnem polju, mi bo pritrdil, da se zajeda uš neusmil
jeno v vsakega bojevnika od prostaka do generala. i r
ši so nas grozno mučile v Volcj!dolri, ker so se med 
nami častniki tedaj prvič pojavile in nismo poznali 
nobenega mazila in sirupa zoper to golazen. Prav do 
krvi so bili opraskani po celem telesu in celo ne 
bilo «ut; po postojankah pritaieno dnganje In letelo so 
tudi prav krhke kletvice na krvoloke, ki so ram krad
li tolikanj potrebno spanje. Pameten in tedaj edino iz
vedljivi bojni načrt zoper te ropar*« spanca nam je 
■dal naš major: vsakdanja temeljita nrei:skava in smrt 
krvolokom s pomočjo obeh ročnih palcev. Pobijali smo 
vsako jutro uši, a imeli smo jih vedno več in morali 
smo se adati v ušivo usodo, katera nas preganja in 
mnč: Se sedal. Moie in vseh strokovnlakov, ki so v tej 
vojsft pasli in še pasejo v obilni meri uši, mnenje je, 
nefjutte živalioe bodo prenehale, kadar bode zatrobila 
<mkr»t trobenta tolikanj zaželjenega miru! 

sL«Jij"J% J, JCB\# 
Od uši pa preidem na drugega skoraj vedno 

smrtnega sovražnika, nn kolero. Že izraz kolera no
bene vsakemu strah in trepet v vse ude. In ravno ta 
 (.rasno bolezen smo za našega i ivanja v Volčji dol n 
občutil vsi. Omenil sem že poprej, da je med nami in 
gozdom curljal neznaten potočen, ki je izviral nek<e 
ca vrhu gladine. Vodo iz tega potoka smo rabili vsi 
za pite in kuho. Ravno ta potočeo je skrival bacile 
kolere, ki je naenkrat objehn z ledeno smrtno roko nas 
in Ruse. Kolera se je pojavila v naši sosednii posto
janki med pionirji. Ljudje so začel' po noči bljuvati 
i i ziutrai je bila /o vsakemu nesrečnežu v globoko u
drtih očeh in v votlo doneftem glasu zapisana gotova 
smrt. Ni minulo 24 ur in /e smo ga zagrebli v gozdu. 
Grozna bolezen se je širila vedno bolj in lx>lj in za
čeli smo brskati po izvoru in vzroku te koščene žan

!. Preiskal se je potok i i odkrili so prav že ob nje
govem izviru 40 mrtvih trupel, ki so vsa. ležala nepo
konana v vodi. Skuhali smo jih odstraniti in pokonati, 
a kleti Rns je ustrelil vsacega, k' so je priblvžal mr
ličem. Ni preostajalo druzega. kakor, da smo pokril/ 
notok s hlodi, nametal i zemlje na vrh, in nod smrtno 
' a^nijo je bilo vsacemu prepovedano rabiti vodo '<?. o. 
kuženega vrelca. Najboljša pomoč zoner kolero je po 
mnenju na.s vseh dandanes tolkanj preganiani fn pso
vani — alkohol. Kakor hitro so nam dali vina, ruma 
in tudi moštvu tople hrane, :e ponehala kolera, a po
■ olnoma je nas zapustila, ko smo ostnvili isto klflto, 
za nas resničen Volčjo dobio. 

Lahko bi vam popisal, dragi bralci, več gnnln
vih slučajev za razsaiania kolere, a te do<iodlja;e ho
čem natančneje op:sati. če se še enkrat živ vrnem v 

domovino. Kot zaključek teh v domovino poslanih vr
stic naj služi en doživljaj, ki se tiče uši in kolere. Kot 
..menažmojster" sem moral celo našo postojanko pre' 
skrbovati z mesom. Človeku se. pristudi vsak dan tr
,'o goveje meso in naši gospodje so poželeli svinjine 
in tehtne. Nekega popoldne med strelskim odmorom 
sem zajezdil svoje kljuse in ga pognal proti vasi, da 
kupim debelega ščetinca. Rusi so me na potu v vas 
'obstreljevali, a kljuse je dobro teklo in jaz sem nepo
škodovan došel v vas. Posrečilo ae mi tudi je po dol
gem baranju in kratki barant j ' kupiti svinče. Ukazal 
sem ga zaklati in namenil sem se povrniti k tovari
šem v postojanko, ko se pojavi pred menoj na konju 
•■aš Prancl in dragonski ordonančni častnik. Hočeš, 
nočeš, moral sem z njima slabo oblečen in na prav 
grdem kliusetu v 35 km oddaljeni Przemvsl. da. naku
pimo tamkaj potrebnega alkohola in nekaj boljšega za 
pod zob. Odjezdib smo ob 4. uri popoldne iz Volčje 
dnine in v trdem mraku smo bili pri kolodvoru Nove
ga Mjasfa. Precejšna množica je bila tamka' zbrana, 
ustavili smo konie in jezdil' v koraku. Izvlekel sem 
smodko in sem jo skušal prižgati, ko jezagromel prav 
na kolodvoru grozen pok fe topa. Po ceJcm telesu me 
ie snroletcla nekaka mrzlica: mojemu kljusetu je bil 
ta [iok tudi nekaj preveč za uho in ubralo jo je nreko 
ceste po travniku v divjem galopu, da sem se komaj 
obdržal v sedlu. Kliuse se je vse zasoplo zopet usta
vilo, napenjalo ušesa, in jaz sem se" ozrl nekoliko na
okrog r>o vzroku poka. Vsi delavci, ki so popravljali 
železnico, so vs'ed strahu nehote posedli na neimeno
vani del telesa in se ozirali olašno okrog. Sledniifi 
sem vendar dognal vzrok občnega strahu. Na kolo



dvoru je bil vkopan naš 30.5 cm možnar in je oddal 
tedaj svoj prvi strel na sovražnika. To je bil prvi 
strel, ki sem ga na lastna ušesa slišal iz grla tega 
orjaka in nikakor si ne želim, da bi kedaj v življenju 
občutil njegov učinek, ko mi je že sam pok tako po
gnal mravljince po hrbtu. No, hvala Bogu, Rusi ni
majo tega groznega merilnega orožja. Jezdili smo od 
Novega Mjasta naprej in po dobrem teku smo dospeli 
okoli 10. ure po noči v tnkrat prve oblege rešeni Pr
zemvsl. Konje smo oddali dragonoem in smo se na
potili iskat prenočišča. Ko! v prvem hotelu so spreje
li lepo oblečenega dragonskega častnika, a za naju z 
Franclnom ni b:lo v nobenem hotelu prostora. No, za 
mesto in še za hotel res nisva bila napravljena, pa 
tudi nisva bila nič kaj nevoljna, da so naju pognali 
na cesto. Usmilila se je naju slednjič neka stara. 
prav umazana ž dinja in je nama ponudila prenočiš
če v kuhinji, katerega sva tudi z odprtimi rokami 
sprejela. Postelj nama je bila torej zagotovljena, kre
nila sva jo naravnost v kavarno z bojnim klicem: 
smrt alkoholu! 

V kavarni je bilo zelo malo vojaških sukenj, pač 
pa prav obilo onih civilnih ljudij, moških in ženskih, 
ki som jih jaz grozno začrtel v času vojne, namreč 
takozvanih: vojnih poročevalcev in očividcev. Bili so 
znešeni iz vseh delov sveta in kramljali o fronti, strel
skih jarkih, v katerih je že ta dvakrat bil, o žvižgu 
krogel, o razpoku granat i. t. d. Mene so že kar gri
zli ti večji del popolnoma zlagani pogovori in ne vem. 
če bi ne b i prvega potegnil po lažnjivih ustih, da ni
so v razgovoru prišli na kolero. Ze samo ime kolera 
io napravilo na vse viden, globok utis. Sedaj so se 
začeli ponašati, kolikokrat je kateri cepljen proti ko
leri, kako prekuhava vsako trohico vode, ki jo mora 
rabiti i. t. d. To blebetanje pa ie bilo tudi sicer po
trpežljivemu Franclnu preveč. Namignil mi je in šep
nil: „Le pazi, kako bodem odgnal te zajce enega za 
drugim." Nato mi je začel prav glasno razlagati, ka
ko umirajo njegovi pionirji vsak dan prav tik njega 
na koleri, on prihaja prav od tamkaj in se še umil n' 
danes. Pogledal sem na časnikarje, vsi so zrli nemo 
in prestrašeno drug na druzega, češ: bežimo! 

(Dalje prihodnjič.) 


